

财政部回应财政支出、减税降费、车辆购置税等热点问题 坚决制止违法违规举债行为

今年财政支出是否会增加？减税降费的“红包”如何延续？新能源汽车是否继续免征车辆购置税？土地出让收入下降的影响几何？如何防范地方债务风险？

3月1日，国务院新闻办公室举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会，财政部部长刘昆、财政部副部长许宏才、财政部副部长朱忠明出席发布会并就诸多热点问题进行回应。

今年适度扩大财政支出规模

财政部部长刘昆介绍，2022年，全国一般公共预算收入20.37万亿元，比2021年增长0.6%。全国一般公共预算支出26.06万亿元，增长6.1%。

同时，过去五年总体赤字率控制在3%以内，为应对新的困难挑战预留政策空间。2022年全年新增减税降费及退税缓税缓费超4.2万亿元，推动我国税收收入占GDP的比重从2018年的17%下降至2022年的13.8%。

刘昆表示，今年我们将统筹财政收入、财政赤字、贴息等政策工具，适度扩大财政支出规模。

扎扎实实把该减的税费减到位

今年减税降费的“红包”会如何延续？

“2023年，各项税费支持政策仍将助力企业纾困、稳住经济大盘发挥重要作用。”财政部副部长朱忠明如是说，我们将综合考虑财政承受能力和企业纾困需要，尽快研究明确政策，抓好落地见效，推动形成“水深鱼归”、“水多鱼多”的良性循环。

其中，在落实落细现有政策上，朱忠明表示，将继续实施好已经明确的减税降费政策，扎扎实实把该减的税费减到位。同时，坚决打击偷税漏税骗税，坚决制止乱收费。

土地出让收入下降的影响可控

对于2022年土地出让收入减少，刘昆回应称，土地出让收入列地方的政府性基金预算，是地方政府性基金预算的主体。从全国地方政府性基金预算的情况看，有部分收入调入一般公共预算使用，约占地方政府性基金预算的15%左右，去年虽然出现了下降的情况，但对地方一般公共预算支出的影响是可控的。

“由于具体数据尚待决算才能确定，若按照2022年土地出让收入减收约2万亿元匡算，影响地方一般公共预算财力约3000亿元。”刘昆强调，“土地出让收入是毛收入，收入减少的同时，也会相应减少拆迁补偿等成本性支出。收支之间是联动的，所以它的收入下降影响并没有那么大。”

不发生系统性风险的底线守得住

地方政府债务问题是人们关注的重点。刘昆指出，我国去年法定债务的负债率约为50%左右。在全世界、在经济界都是比较低的。中国地方政府的债务主要是分布不均匀，一些地方债务风险较高，还本付息压力较大。

刘昆表示，我们已督促有关地方切实承担主体责任，抓实化解政府债务风险。坚决制止违法违规举债行为，遏制隐性债务增量，稳妥化解存量，牢牢守住

不发生系统性风险底线。

确保政府投资力度不减

地方政府专项债券作为一个重要抓手，今年规模是否会增加？财政部副部长许宏才称，将合理安排专项债券规模，确保政府投资力度不减，更好发挥“四两拨千斤”的带动作用。

至于重点将投向哪些领域？许宏才表示，2023年，将在重点支持现有11个领域项目建设基础上，适量扩大资金投向领域和用作项目资本金范围，持续加力重点项目建设，形成实物工作量和投资拉动力，有效支持高质量发展。

新能源汽车继续免征车辆购置税

2023年，扩大内需、促消费成为重中之重，那如何用财政政策资源来激发消费潜力？

“释放消费的潜力关键是解决好不敢消费、不便消费、不愿消费等突出问题。”许宏才指出，要从以下三个方面入手：一是多渠道增加居民收入，让老百姓有钱消费；二是支持增加适销对路商品供给，让老百姓乐于消费；三是促进销售渠道和物流畅通，让老百姓方便消费。

许宏才也提到，鼓励有条件的地方通过现有的资金渠道对家电“以旧换新”、绿色智能家电下乡等予以支持。对于购置期在2023年的新能源汽车继续免征车辆购置税。

不该花的钱，一分钱不花，更好节用裕民

政府过紧日子既是应时之举，也是长久之计。

“坚持党政机关过紧日子不动摇。”“党政机关继续过紧日子，不该花的钱，一分钱不花，更好节用裕民。”刘昆指出，财政部门将继续严格落实过紧日子的要求，当好“铁公鸡”，打好“铁算盘”，把每一分钱都用在刀刃上、紧要处。

刘昆表示，具体来说，我们将从严从紧编制预算，削减和取消低效无效支出，集中财力保障国家的重大战略任务；将把牢预算支出关口，从严控制部门预算追加调剂事项，除应急救援等特殊事项外，原则上不出台新的增支政策。严禁超预算、超标准安排支出；将及时清理收回结余资金，不让资金趴在账上睡觉。对结转资金较多的项目相应减少预算安排。

相关新闻

工信部：全面推进6G技术研发

工业和信息化部部长金壮龙3月1日在国务院新闻办新闻发布会上说，将加快布局人形机器人、元宇宙、量子科技等前沿领域，全面推进6G技术研发。

金壮龙介绍说，工信部不断总结5G发展经验，支持产业界组建了IMT2030(6G)工作组，为产业界、研究机构、基础运营商等搭建产学研用平台，加强国际合作和交流，加强技术研发。

金壮龙还介绍，2022年我国电子信息制造业实现了营业收入15.4万亿元，软件业务收入达到了10.8万亿元。

工业和信息化部总工程师、新闻发言人田玉龙表示，我国将在大飞机、航空发动机、燃气轮机、电力能源装备、工业母机等领域，努力突破一批带有创新性、标志性的装备。

个人养老金产品再扩容 保险增至19只 理财增至18只

本报综合消息 自个人养老金制度启动实施至今已三月有余，储蓄存款、理财、商业养老保险、公募基金四类个人养老金产品相关名单也均已出炉。近日，个人养老金理财和保险产品名单双双扩容，两类个人养老金产品数量分别增加到18只和19只。

2月24日，中国理财网公布第二批个人养老金理财产品名单，新增11只产品和1家理财公司。其中，新增的中银理财共有5只产品纳入第二批名单，工银理财、农银理财、中邮理财本次分别有2只、3只和1只产品纳入。

合并来看，截至2月24日名单更新，个人养老金理财产品已扩容至18只，包括工银理财6只、中银理财5只、农银理财4只、中邮理财3只。

我国渤海再发现亿吨级油田

可开采原油超2000万吨

本报综合消息 3月1日，中国海油发布消息，我国渤海再获亿吨级大发现——渤中26-6油田，这是我国第一大原油生产基地连续三年获得的亿吨级大发现。

渤中26-6油田位于渤海南部海域，距离天津市约170公里，平均水深22.1米。发现井渤中26-6-2井钻遇油气层累计超过320米，完钻井深4480米，测试平均日产油超270吨，平均日产气超32万立方米。

据了解，渤中26-6油田探明地质储量超1.3亿吨油当量，能够开采原油超2000万吨，提炼成汽油后可供10000辆小汽车正常行驶30年，同时可开采天然气超90亿立方米，能够满足天津市常住人口使用近15年，具有可观的社会与经济效益。

四川泸定发生4.8级地震 暂未收到人员伤亡报告

本报综合消息 记者3月1日凌晨从四川省甘孜州应急管理局获悉，泸定发生的4.8级地震暂未收到人员伤亡报告。

中国地震台网测定，2023年2月28日22时46分，在甘孜州泸定磨西镇附近(北纬29.63度，东经102.01度)发生4.8级地震，震源深度8公里。

地震发生时，成都、乐山、雅安、自贡等地有震感。甘孜州泸定县部分乡镇、海螺沟和康定市炉城街道震感强烈。

地震发生后，甘孜州应急管理局立即联系了海螺沟景区管理局、泸定县和康定市应急管理局及震中附近乡镇。目前，暂未收到人员伤亡报告。

53天的女婴成功换心

刷新亚洲最小换心纪录 目前体征平稳仍有难关要闯

本报综合消息 2月26日，武汉协和医院成功为不到2月龄的女婴辰辰(化名)完成换心手术。这也是该医院10年来第三次刷新亚洲患儿年龄最小的换心纪录，成功让这名53天3.9公斤的女婴重获“心”生。目前，小辰辰生命体征稳定。

据《北京晚报》报道，家住荆州的胡女士在今年新年伊始喜得千金。1月29日，辰辰呼吸急促，气喘，紧急送往当地医院，检查提示全心增大合并室壁运动明显减弱，医生初步判断为严重复杂性先天性心脏病。

胡女士带着辰辰连夜赶往武汉协和心脏大血管外科求医。心脏大血管外科主任董念国教授带领全院心衰MDT团队联合会诊，最终诊断小辰辰为严重复杂先天性心脏病、扩张型心肌病合并心肌致密化不全，这都导致她一步步走向心力衰竭，生命岌岌可危。董念国表示，内科疗法



女婴辰辰(化名)

已不适用，对于已是终末期心衰阶段的辰辰来说，唯一救她的方法就是心脏移植。

万幸的是，经过1个月的等待，辰辰等到了合适的供体。这颗供心来源于广州7月龄男童，

因脑出血导致的脑死亡而做出捐献。其家人表示“希望孩子的生命能以其他方式延续”。

2月26日上午，护心团队孙永丰教授等在广州一路奔跑，一路护送，于当天中午前将“救命

心”安全送达武汉协和医院。在以董念国教授、夏家红教授为首的全国顶尖心脏移植团队的努力下，11时53分，供心经过精细修剪准备后，小心翼翼放入辰辰胸腔，手术团队开始逐一细小血管进行精准吻合。12时16分，新的心脏在小患儿体内成功复跳，沉睡了276分钟的心脏重新开启工作模式。13时35分，撤离体外循环，宣告移植手术成功。

本次手术到底有多难？董念国介绍，病变的心脏大小跟我们成人相近，但供体心脏体积跟婴儿拳头差不多大。“手术中要吻合心脏5个重要通道，缝合数百针，每一针针距不超过1至2毫米。”手术耗时3个小时，董念国带领团队“妙手绣花”，完成了这台难度系数极高的心脏移植手术。辰辰术后还将面临感染、排斥反应等各种难关。团队将会对她进行全方位的护理和照顾。